湖北省审计厅2023年度统一组织审计项目计划

[bookmark: _GoBack]一、省级预算执行及决算草案审计
以推动财政支出政策提质增效，深化预算管理体制改革为目标，重点关注支出总量与年度经济社会发展目标、国家宏观调控总体要求、国民经济和社会发展相关规划、中期财政规划的衔接匹配情况，支出政策的合理性、可行性、可持续性情况；转移支付与财政事权和支出责任划分改革的衔接匹配情况；转移支付预算下达和使用情况；转移支付绩效管理情况，绩效评价结果与预算安排、政策调整相衔接情况。
二、省直部门预算执行和其他财政收支情况审计
以促进规范部门预算管理，严肃财经纪律，提高财政资金使用绩效为目标，重点关注省直部门预算细化落实党中央决策部署和省委工作要求情况，与支出政策、部门职责衔接匹配的情况；部门各项收支完整编入预算情况；项目库建设情况；预算项目安排和绩效情况；新增资产配置情况；结转资金与年度预算统筹使用情况；落实“过紧日子”要求情况。在此基础上，再额外选择1－2个审计方向，将其纳入部门预算审计内容，同步实施。
三、市县农商行服务实体经济和防风险等政策落实情况审计
以推动“稳经济、抓落实、防风险、促发展”政策落地生根、防范金融风险为目标，重点关注普惠金融、支农支小、减费让利等国家和省出台的稳经济政策贯彻落实情况；信贷资产质量、贷款三查制度落实情况及风险预警处置情况等。
四、市县义务教育政策落实和资金审计
以推动加快建设高质量教育体系、促进义务教育优质均衡发展、减轻义务教育阶段学生负担为目标，重点关注义务教育政策落实、教育资源配置、民办义务教育规范、义务教育资金管理使用、项目建设管理以及“双减”“公参民”治理等相关政策措施落实情况。
五、武汉城市圈城际铁路2022年度运营损益审计
以促进武汉城市圈城际铁路正常运营和可持续发展为目标，重点关注武汉城市圈城际铁路2022年度运营损益相关方面的情况，包括收入、成本、费用等，准确认定年度运营损益情况及分析原因，向省政府提出科学合理的建议和意见。
六、乡村建设有关情况专项审计调查
以全面推进乡村振兴，促进农村共同富裕为目标，重点关注农村公益设施建设、美丽乡村建设、新型农村集体经济发展、资金分配管理使用、农村小型公益性基础设施建设情况，着力反映相关政策措施落实不到位、资金使用效益不佳、项目建设不达标，以及影响政策落地见效的体制机制问题与管理漏洞。
七、县市区“共同缔造”及“一卡通”惠民政策落实情况审计调查
以推动基层治理体系和治理能力现代化，提升人民群众的获得感、幸福感、安全感为目标，重点关注“以奖代补”项目资金筹集、分配、使用管理，“以奖代补”项目申报、审批、建设、验收和绩效评价等方面，惠农补贴政策贯彻落实情况，着力反映随意扩大或缩小补贴范围、随意提高或降低补贴标准、滞留滞拨以及“一户多卡”等问题。
八、就业补助资金和失业保险基金审计
以推动就业优先政策落实，提高资金使用绩效，促进实现高质量充分就业为目标，重点关注就业促进政策措施落实、重点群体就业创业、职业技能提升、资金分配管理使用、以前年度审计查出问题整改等情况。
九、全省区域发展布局交通“硬联通”建设项目审计
以加强项目资金监管、规范项目建设程序、提高项目投资效益为目标，对政府投资项目和建设资金的管理实施审计监督，重点关注项目贯彻落实“以工代赈”等政策情况；项目建设目标达成及项目绩效情况；项目建设用地、工程管理情况、建设程序执行、概算编制和执行、招投标管理、项目合同的签订和履约、建设资金管理和使用、工程造价控制管理等方面的情况。
十、中共湖北省委党校（湖北省行政学院）新校区建设项目审计
以核实资金筹措和管理使用情况、为省委省政府领导决策提供参考依据为目标，重点关注项目财政借款相关程序及使用情况；项目贯彻落实防疫相关政策情况以及临时征用建设方舱时对项目建设的影响恢复情况；项目建设用地、工程管理情况、建设程序执行、概算编制和执行、招投标管理、项目合同的签订和履约、建设资金管理和使用、工程造价控制管理等11个方面的情况。
十一、领导干部自然资源资产离任审计
以促进领导干部切实履行自然资源资产管理和生态环境保护责任，推动生态文明建设和绿色发展为目标，重点关注资源环境相关决策与监管职能履行、资源环境约束性指标完成、自然资源开发利用与生态保护修复等情况，以及资源环境相关资金项目管理绩效等情况。
十二、市县党政主要领导经济责任“模块化”审计
以促进领导干部履职尽责、担当作为，确保党中央令行禁止为目标，重点关注重大决策制度制定执行效果、财政管理运行、金融风险防范及融资担保公司管理、惠企政策落实及国有企业经营管理、乡村振兴及国有土地出让政策执行情况、扩大有效投资及地方投资项目建设管理等六个模块，发现和揭示各地在经济社会发展方面存在的重大问题及各类风险隐患以及领导干部履职尽责中存在的问题，客观公正、实事求是地审计和评价领导干部经济责任履行情况。
该项目包含以下六个模块：
（一）综合评价及重大决策制度制定执行效果情况；
（二）市县财政管理运行情况；
（三）市县金融政策落实及政府性融资担保公司经营管理情况；
（四）惠企政策落实及国有企业经营管理情况；
（五）乡村振兴及国有土地出让政策执行情况；
（六）扩大有效投资及地方投资项目建设管理情况。
十三、国外贷援款项目审计
以促进提高国外贷援款项目管理水平、维护项目建设资金的安全有效使用为目标，重点关注项目财务管理、工程建设、招标采购和预期目标实现情况，以及已完工项目资产的使用管理和绩效情况，揭示违纪违法违规问题线索和风险隐患。
十四、省直单位和市州纪委监委、公检法机关主要负责同志经济责任审计
以强化干部管理监督，促进领导干部履职尽责、担当作为目标，重点关注贯彻执行党和国家重大经济方针政策、省委省政府决策部署情况，重大经济决策情况，财政财务管理和内部管理情况，国有资产规范管理情况，基建项目建设管理情况，党风廉政建设责任和遵守廉洁从政规定情况，以往年度发现问题的整改情况等。
十五、省属高校、医院主要负责同志经济责任审计
以强化干部管理监督，促进领导干部履职尽责、担当作为目标，重点关注领导干部所在单位贯彻执行党中央和省委省政府有关改革发展政策情况，重大经济事项的决策、执行和效果情况，财政财务管理情况，国有资产管理情况、重大投资项目建设管理、政府采购制度落实情况，对所属二、三级单位监管情况，党风廉政和以前年度审计整改情况。
十六、省管企业主要领导人员经济责任审计
以强化干部管理监督，促进国有企业领导人员履职尽责、担当作为目标，重点关注省属企业主要领导人员“八个方面”经济责任的履行和“三项权力”行使等情况。
十七、预算内固定资产投资项目审计
以加强项目资金监管、规范项目管理为目标，重点关注工程建设项目执行国家政策和基本建设程序、招标投标、合同签订及履行、工程设计变更、资金使用和管控等关键环节存在的问题。
十八、市级审计机关主要领导干部经济责任审计
以强化干部管理监督、促进领导干部履职尽责、担当作为为目标，重点关注落实审计署、省审计厅决策部署、依法履行审计监督职责、预算执行和财务管理、国有资产管理、落实党风廉政建设责任和遵守廉政规定等。


